

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期二 2021年1月26日

今日12版 总第12665期

www.legaldaily.com.cn

标题新闻

习近平分别同多米尼克总理斯科里特、国际奥委会主席巴赫通电话

>> 据新华社

## 中办国办印发《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》

新华社北京1月25日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》，全文如下：当前，境外新冠肺炎疫情持续蔓延，我国

局部地区聚集性疫情和零星散发病例不断出现，提倡春节假期非必要不流动，有利于减少疫情传播风险，切实保障人民群众生命安全和身体健康。各地区各部门要认真贯彻落实《中

共中央办公厅、国务院办公厅关于做好2021年元旦春节期间有关工作的通知》和国务院联防联控机制印发的《关于进一步做好当前新冠肺炎疫情防控工作》精神。 下转第二版

## 习近平出席世界经济论坛“达沃斯议程”对话会并发表特别致辞

### 强调解决时代课题，必须维护和践行多边主义，推动构建人类命运共同体

新华社北京1月25日电 国家主席习近平25日晚在北京以视频方式出席世界经济论坛“达沃斯议程”对话会，并发表题为《让多边主义的火炬照亮人类前行之路》的特别致辞。习近平强调，解决好这个时代面临的课题，出路是维护和践行多边主义，推动构建人类命运共同体。21世纪的多边主义要守正出新、面向未来，既要坚持多边主义的核心价值和基本原则，也要立足世界格局变化，着眼应对全球性挑战需要。要坚持开放包容，坚持以国际法为基础，坚持协商合作，坚持与时俱进。中国将继续积极参与国际抗疫合作，实施互利共赢的开放战略，促进可持续发展，推进科技创新，推动构建新型国际关系，向着构建人类命运共同体不断迈进！

习近平指出，过去一年，突如其来的新冠肺炎疫情肆虐全球，全球公共卫生面临严重威胁，世界经济陷入深度衰退，人类经历了史上罕见的多重危机。现在，疫情还未结束，抗疫仍在继续，但我们坚信，寒冬阻挡不了春天的脚步，黑夜遮蔽不住黎明的曙光，人类一定能够战胜疫情，在同灾难的斗争中成长进步、浴火重生。

习近平强调，我们要解决好这个时代面临的四大课题：

第一，加强宏观经济政策协调，共同推动世界经济强劲、可持续、平衡、包容增长。既要把握当下，统筹疫情防控和经济发展，加强宏观经济政策支持，推动世界经济早日走出危机阴影，更要放眼未来，下决心推动世界经济动力转换、方式转变、结构调整，使世界经济走上长期健康稳定发展的轨道。

第二，摒弃意识形态偏见，共同走和平共处、互利共赢之路。各国历史文化和国情各有千秋，没有高低优劣之分，关键在于是否符合本国国情，能否获得人民拥护和支持，能否带来政治稳定、社会进步、民生改善，能否为人类进步事业作出贡献。没有多样性，就没有人类文明。差异并不可怕，可怕的是傲慢、偏见、仇视，可怕的是想把人类文明分为三六九等，可怕的是把自己的历史文化和制度强加给别人。各国应该在相互尊重、求同存异基础上实现和平共处，促进交流互鉴，为人类文明进步注入动力。

第三，克服发达国家和发展中国家发展鸿沟，共同推动各国发展繁荣。发展中国家发展起来了，整个世界繁荣稳定就会有更加坚实的基础。国际社会应该落实承诺，为发展中国家发展提供必要支持，保障发展中国家正当发展权益，促进权利平等、机会平等、规则平等，让各



1月25日，国家主席习近平在北京以视频方式出席世界经济论坛“达沃斯议程”对话会并发表特别致辞。

新华社记者 李学仁 摄

国人民共享发展机遇和成果。

第四，携手应对全球性挑战，共同缔造人类美好未来。类似新冠肺炎

疫情的突发公共卫生事件绝不会是最后一次，全球公共卫生治理亟待加强。加大对气候变化、推动可持续发展，关系人类前途和未来。

人类面临的所有全球性问题，必须开展全球行动，全球应对、全球合作。

习近平指出，世界上的问题错综复杂，解决问题的出路是维护和践行多边主义，推动构建人类命运共同体。

——要坚持开放包容，不搞封闭排他。多边主义的要义是国际上的事由大家共同商量着办，世界前途命运由各国共同掌握。在国际上搞“小圈子”、“新冷战”，排斥、威胁、恐吓他人，动不动就搞脱钩、断供、制裁，人为造成相互隔离甚至隔绝，只能把世界推向分裂甚至对抗。一个分裂的世界无法应对人类面临的共同挑战，对抗将把人类引入死胡同。要坚守和平，发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，共同维护世界和平稳定，建设开放型世界经济。

——要坚持国际法为基础，不搞唯我独尊。国际社会应该按照各国共同达成的规则和共识来治理，而不能由一个或几个国家发号施令。联合国宪章是公认的国与国关系基本准则，要维护以联合国为核心的国际体系，以国际法为基础的国际秩序，维护多边机构的权威性和有效性。要坚持通过制度和规则来协调规范各国关系，反对恃强凌弱，不能以多边主义之名，行单边主义之实。规则一旦确定，大家都要有效遵循，“有选择的多边主义”不应成为我们的选择。

——要坚持协商合作，不搞冲突对抗。无论是搞冷战、热战，还是贸易战、科技战，最终将损害各国利益、牺牲人民福祉。尊重和包容差异，不干涉别国内政，通过协商对话解决分歧。要摒弃冷战思维、零和博弈的旧理念，坚持互尊互谅、恪守互利共赢的合作观，拒绝自私自利的狭隘政策，要提倡公平正当竞争，开展你追我赶、共同提高的田径赛，而不是搞相互攻击、你死我活的角斗赛。

——要坚持与时俱进，不搞故步自封。21世纪的多边主义要守正出新、面向未来，既要坚持多边主义的核心价值和基本原则，也要立足世界格局变化，着眼应对全球性挑战需要，在广泛协商、凝聚共识基础上改革和完善全球治理体系。发挥世界卫生组织作用，构建人类卫生健康共同体。要推进世界贸易组织和国际金融货币体系改革，探讨制定全球数字治理规则，落实应对气候变化《巴黎协定》，落实联合国2030年可持续发展议程。

习近平强调，中国开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。我们将立足新发展阶段，贯彻新发展理念。 下转第二版

## 郭声琨主持召开中央政法委员会全体会议学习贯彻习近平总书记重要讲话和十九届中央纪委五次全会精神 坚持从政治上认识和抓好政法机关全面从严治党 为完成好党和人民赋予的使命任务提供有力保证



1月25日，中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨主持召开中央政法委员会全体会议，学习贯彻习近平总书记重要讲话和十九届中央纪委五次全会精神。

郝帆 摄

本报北京1月25日讯 记者周斌 中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨25日主持召开中央政法委员会全体会议，学习贯彻习近平总书记重要讲话和十九届中央纪委五次全会精神。郭声琨强调，要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和全会精神上来，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持从政治上认识和抓好政法机关全面从严治党，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，为完成好

党和人民赋予的使命任务提供有力保证。郭声琨强调，政法机关首先是政治机关，讲政治始终是第一要求。要以强有力的政治监督，推动各级政法机关和广大政法干警旗帜鲜明讲政治贯彻到政法工作各方面、全过程。要深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，做到常学常新、常悟常进。以庆祝建党100周年为契机，教育引导党员干部加强党性锻炼、党性修养，坚定理想信念，净化政治

灵魂。要完善做到“两个维护”的制度机制，健全落实政治轮训、政治督察制度，健全贯彻习近平总书记重要指示和党中央重大决策部署督查问责机制，筑牢政治忠诚，强化政治担当，把党对政法工作的绝对领导落到实处。要严格党的政治纪律和政治规矩，彻底清查两面派、两面人，永葆政法队伍忠诚纯洁可靠的政治本色。

郭声琨要求，要以开展全国政法队伍教育整顿为抓手，坚决整治政法战线违纪违法

问题。对“纸面服刑”、“提‘钱’出狱”、充当“保护伞”等问题，坚决重拳整治，做到无禁区、全覆盖、零容忍，深挖执法司法腐败，清除害群之马，维护政法队伍肌体健康。要聚焦政法队伍“关键少数”，深入查纠政法领导干部违纪违法问题，推动问题整改走深走实，营造政法系统风清气正的良好政治生态。要抓好中央巡视整改，扛起整改责任，持续推进整改落实工作，确保巡视反馈意见不折不扣落实到位。

郭声琨强调，要围绕不断实现不敢腐、不能腐、不想腐一体推进战略目标，结合执法司法运行和政法队伍教育、管理、监督特点，把正风肃纪与深化改革、完善制度、促进治理贯通起来，更好发挥预防、惩戒、震慑等综合作用，不断提升政法机关全面从严治党效能。要深入落实政法领域全面深化改革推进会部署，完善执法司法制约监督体系，从源头上、根本上预防和减少执法司法腐败问题的发生。要完善队伍教育管理、预警预防、监督惩处等各项制度措施，完善政法干部轮岗交流工作机制，切实从制度上堵塞漏洞。要坚持严在平时、管在日常，构建全方位、立体式、动态化的日常监督体系。要完善制度执行机制，定期对制度执行情况进行检查评估，加强问责问效，真正发挥制度的刚性约束力。

国务委员、中央政法委员会副书记、公安部副部长赵克志，中央政法委员会周强、张军、陈一新、陈文清、唐一军、王仁华，武警部队司令员王春宁，及贺荣、童建明、王小洪等出席。

## 王晨会见中国法学交流基金会第四届理事会成员时强调 加强法学研究法治交流 服务法治中国建设

本报北京1月25日讯 记者蒋安杰 中共中央政治局委员、中国法学会会长王晨25日在京会见中国法学交流基金会第四届理事会成员时讲话，强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，充分发挥中国法学交流基金会公益组织作用，支持法学研究，促进法治交流，发展法学教育，弘扬法治精神，更好服务法学事业发展，服务法治中国建设。

王晨指出，中国法学交流基金会致力于法治公益事业，为建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家作出了积极贡献。希望新一届理事会深入学习贯彻习近平法治思想，始终坚持正确政治方向，旗帜鲜明讲政

治，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚定不移走中国特色社会主义法治事业发展道路。要深入开展习近平法治思想研究工作，推动中国特色社会主义法治理论创新发展，按照中共中央办公厅《关于进一步做好法学研究会工作的意见》要求，明确基金会的职责使命，更好服务党和国家工作大局。要突出法治特色，为开展法治交流、法治宣传、法律服务、法治人才培养、法治扶贫等提供有力支持，严格依法依规开展工作，加强自身建设，不断提升社会公信力。

中国法学交流基金会成立于1986年，是中国法学会主管的、经民政部注册登记的国家级公募基金会。

本报北京1月25日讯 记者蔡长春 赵婕 1月25日，最高人民法院党组书记、院长周强主持召开最高人民法院党组会议，传达学习习近平总书记十九届中央纪委五次全会上的重要讲话精神，研究部署贯彻落实措施。周强强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，深入贯彻落实中共中央政治局常委、中央纪律检查委员会书记赵乐际重要讲话精神，按照中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨1月25日会议部署，坚持从政治上认识和抓好人民法院党风廉政建设和反腐败斗争，推动全面从严治党、从严治院、从严管理不断向纵深发展，促进司法为民、公正司法，为实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程提供有力司法服务。

周强指出，习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富、振聋发聩，具有很强的政治性、思想性、指导性。 下转第二版

### 周强主持召开最高法党组会议要求 持续推动法院全面从严治党向纵深发展

## 陈一新在中央政法委员会秘书长会议上强调 政法干部贯彻全面从严治党方针要做“五种人”

本报北京1月25日讯 记者周斌 1月25日，中央政法委员会秘书长陈一新主持召开秘书长会议，传达学习习近平总书记在十九届中央纪委五次全会上的重要讲话精神，研究学习贯彻意见。会议指出，习近平总书记在十九届中

央纪委五次全会上的重要讲话，充分肯定了过去一年全面从严治党取得的重大成果，精辟阐述了全面从严治党新形势，深刻剖析了腐败问题新特点，明确提出了全面从严治党新任务，为推动全面从严治党向纵深发展提供了根本遵循。习近平总书记强

调，对政法系统腐败严惩不贷，坚决整治政法战线违纪违法问题，对政法战线全面从严治党提出了明确要求，具有很强的针对性、指导性和警示意义。陈一新强调，政法干部要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神， 下转第二版

## 唐一军在司法部党组会议上强调 深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 充分发挥全面从严治党引领保障作用

本报北京1月25日讯 记者张晨 1月25日，司法部党组书记、部长唐一军主持召开司法部党组会议，传达学习习近平总书记在十九届中央纪委五次全会上的重要讲话精神，研究贯彻落实意见。会议指出，习近平总书记的重要讲话，充

分肯定过去一年全面从严治党取得的新重大成果，深刻阐述全面从严治党新形势新任务，强调全面从严治党首先要从政治上入手，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，一刻不停推进党风廉政建设和反腐败斗争，充分发挥全面从严治党引领保障作用，以强

有力的政治监督，确保“十四五”时期目标任务落到实处。讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富，具有很强的政治性、思想性、创新性、指导性，是深入推进党风廉政建设和反腐败斗争的重要遵循。 下转第二版